

泰顺

常羡人间逐梦路，此心安处是吾乡

打造“数字创客”近悦远来新家园

陈祥磊 尤建明

时光不语自清浅，岁月无言亦安然。在静谧的浙南山区，一场数字创客的盛大活动，正在启幕。

高规格承办数字创客大会、率先出台数字创客旅居地导则标准、诚意满满发布数字创客来泰政策十条……9月25日—26日，2024数字创客大会在温州泰顺华东大峡谷盛大举行。近年来，泰顺持续温暖数字创客、招引数字创客、礼遇数字创客、治愈数字创客。“数字无界、顺游无限”的主题和“泰爱人才、近悦远来”的氛围，吸引着五湖四海的数字创客纷至沓来，500多名数字创客相约山海，相聚泰顺，逐梦未来。



俯瞰泰顺文祥湖 钱德旗 摄

数字创客何以青睐泰顺

清晨自然醒，望云雾袅袅，书写仙侠话本；夜幕晚来栖，听虫鸣鸟啾，捕捉音乐灵感……当下，越来越多的年轻人，选择栖息在乡村，将工位搬到绿水青山间，边旅游、边学习、边工作、边交友、边创业、边旅居，这种“六边形”生活，你向往吗？伴随着现代科技和数字

经济的蓬勃发展，新经济、新业态、新群体纷纷涌现，拥有“六边形”生活姿态的数字创客，正是在这样的大背景下应运而生。

抓住趋势，泰顺顺势而上打造数字创客近悦远来新家园，坚定筑牢数字创客“一年基地建设作探索、两年行业导

则创标准、三年整体工作树标杆”的工作目标，聚力推进“1+5+13”（即1场主旨大会、5场预热活动、13个基地建设）的具体工作，办好2024数字创客大会。

放大优势，泰顺将国家省市关注支持的政策驱动优势、县内领先领跑的生态优势、底蕴厚重的文化优势、不可多得旅游资源优势、地处浙闽交界的跨省区位优势充分融合，注入数字创客空间，探索项目带动、社区领动、艺术促动、业态涌动等四大建设模式，力促“1+12”个数字创客基地各美其美、美美与共。

将时间指针，向前回拨。近年来，泰顺紧盯数字创客新兴群体抓招引、优服务、强联系，聚力打造新的社会阶层人士近悦远来新家园。高规格举办2024数字创客大会，率先梳理出台“数字创客来泰政策十条”“数字创客旅居地导则标准”专属政策，集聚资源建设好13个数字创客基地，吸引数字创客来泰留泰创意转化超8000人次，正以实实在在的举措，解码数字创客“何处是吾乡、何以是泰顺”。



华东大峡谷数字创客基地外景

数字创客何以激活乡村

一场场乡村音乐会人潮涌动、一个个创意作品大开脑洞……当数字创客邂逅泰顺乡村，热情奔放与松弛自由产生激烈碰撞，不断彰显出数字创客的青年本味、创意底味、时尚新味。浙南山城聚焦数字创客工作和生活方式，与当地特色文化活动相结合，向全网传播青年热度和创客活力，不断提升乡村振兴的社会关注度、公众感知度、创客参与度。

“青年视角来审视、青春力量唱主

角”，这是泰顺营造的“最青年”氛围。当地连续举办“数字创客来演绎”“数字创客在唱响”“数字创客走乡间”“数字创客有话说”“数字创客聚人气”五大主题活动，吸引全网关注点击超200万人次。聚焦数字创客工作特质，突显时尚感和科技感，泰顺还先后举办“摘星计划AIGC创作征集赛”“金点子创想赛”“顺游星球音乐会”等青年智造活动，用好统战条线力量、第三方专业力量，在全网征集创意创想，累计收到AIGC原

创作品100件，评选出获奖作品30件，力促创新项目助推乡村振兴。

聚拢数字创客，泰顺充分发挥好“网红圈粉”名人效应、“好物吸睛”名品效应，招募社群主理人、创客新达人、业界带头人，并借助网红影响力，提升活动吸引力。此前，当地先后邀请12名网红大咖参与本土特色活动，吸引长三角、粤港澳大湾区等区域的众多数字创客，带项目来泰顺交流超300人次。

数字创客何以辐射全城

依托泰商优质资源和龙头项目引流，泰顺在投资超百亿元的华东大峡谷温泉旅游度假区举行数字创客大会，以此吹响数字引领乡村振兴的集结号。2024数字创客大会在泰顺起航，一个个数字创客标杆地、网红打卡集聚地也在浙南大山里滋养生长，美在全域、景在全域、游在全域的场景加速呈现。

系列优势叠加并持续放大，泰顺先行先试项目带动、社区领动、艺术促动、业态涌动四大建设模式，建好数字创客基地，助推创客空间成为数字创客集聚地、乡村旅游打卡地、创业创新逐梦地、疗愈身心栖息地。

如今，泰顺不仅建成了华东大峡谷

数字创客基地，还同步建优云岚牧场、墟里·徐岙底、NOWhere乌有村、交洋土楼、文祥湖主题园区、Lan's浪肆咖啡庄园、库村、南浦溪景区、卢梨、南山里、飞云湖、空山隐等极具村庄辨识度、打卡体验感的数字创客空间。

一个个数字创客基地，成为激活乡村发展的新引擎，也吸引更多乡镇（村居）持续打造典型、争当标杆。泰顺顺势而为，整合政策，建立健全数字创客友好空间建设评选机制，并按照“一个数创空间、一个主题社群、一个宣推IP、一个专属配套、一个特色活动、一个保障政策”的要求，标准化打造数字创客空间示范地标，同

步落实专项奖补资金，引领数字创客空间实现“村村有布点、镇镇有特色、全县全覆盖”。



位于泰顺的云岚牧场数字创客基地

数字创客何以在此栖息

数字创客何以奔赴而来、来了就留下来？政策引领是关键，贴心服务是根本。作为山区县，泰顺拿出真心和真金，对青年人才和数字创客诚意满满。全县整合旅游发展政策、招商引资政策、人才新政等，出台专项政策服务数字创客，落实专人联络数字创客、开展专项活动成就数字创客，以政策之优、政策之诚、政策之好，全情照亮来泰之路、全心呵护爱泰之心、全效倾注留泰之情，真正让数字创客安心留下来，逐梦山水间。

泰顺专门出台“数字创客来泰政策十条”，聚力实施百个创客“桃花源”提升工程、千万创客资金池建设工程、万名数字创客顺游“一卡通”工程等“百千万”工程，系统梳理数字创客来泰生产生活、创业创新服务24条，整合部门资源开展专场活动9场次，向数字创客提供专属岗位。

泰顺专门上线数字创客“顺游记”专属服务平台，针对数字创客来泰留泰的住宿预订、活动报名、主理人招募、政策



创客们汇聚在泰顺数字创客基地的场景

解读等需求，开展精准服务。同时，聚力数字创客生活工作之需，开展数字创客空间提升工程、服务提能工程、环境提优工程，对创客空间5G网络覆盖、交通通勤等落实专项保障，确保数字创客放心来、安心住、全心帮、用心护。

泰顺还专门搭建数字创客“至尊宝”数据库，落实业界精英、行业翘楚、主理达人等均有专人结对联系，开展点对点服务。同时，组建常态联络组，联系数字创客480人次，引领他们为泰顺绿色发展与乡村振兴出谋划策，为点亮“浙南明珠、最美山城”增光加热。

泰顺13个数字创客基地

1.华东大峡谷数字创客基地：位于泰顺县雅阳镇，占地广阔，含60多个功能区及20个工作空间，满足数字创客多元需求。已聚集19位社群主理人，打造10余种业态，社群成员超1700人。举办超150场活动，吸引5500多名数字创客。

2.墟里·徐岙底数字创客基地：位于泰顺县筱村镇徐岙底，拥有800年历史的古村有38座房屋，1.6万平方米建筑面积。修缮古居，孵化多元业态，连接周边景区，创新特色产品，打造舒适工作生活空间与创意“第三空间”。

3.NOWhere乌有村数字创客基地：位于泰顺县柳峰乡上岚村，通过流转闲置资源，打造青年创客聚落，结合线下青年生活场景和线上数字孪生乡村，吸引青年创客。实行“村长制”，解决青年下乡难、乡村空心化等问题。

4.交洋土楼数字创客基地：位于泰顺县罗阳镇上交洋古村落，打造茶馆、土楼馆、土陶馆、汉服馆等，孵化小酒馆、咖啡馆、茶空间、青年养老轰趴馆等多种业态，创设文化创意市集、荷花观赏节等特色活动。

5.文祥湖主题园区数字创客基地：位于泰顺县新城区，打造音乐喷泉、健身步道、古建群等，并衍生非遗展销馆、艺术创作、咖啡、民宿、餐饮等业态，举办缘来泰顺·文祥湖夜游、“理想之丘”露营、光影漫步、相遇非遗等特色活动。

6.浪肆咖啡庄园数字创客基地：位于泰顺县雅阳镇东安村，在28亩稻田里开出浪肆咖啡馆。依托风吹稻浪、山野清风，开设吃茶去小酒馆、柳峰露营地等业态，举办稻泰顺·稻香音乐会、稻泰顺·大地艺术展、稻泰顺·四季诗写等活动。

7.库村数字创客基地：位于泰顺县南浦溪镇北部，集群众文化、青年共创共享、亲子研学、非遗体验为一体。依托库

村环境优美、历史文化优势，成功孵化13个乡村创业项目，举办3期“村民夜校”，推动多名青年回乡创业。

8.南浦溪景区数字创客基地：位于泰顺县南浦溪镇，围绕湖、滩、瀑、峡、峰资源，打造沁心飞云湖、怡神木湾口、炫目龙尾滩、飞筏南浦溪、治情三重瀑五大板块，举办了自然岩壁挑战赛、漂流“粽”情狂欢季等多种特色活动。

9.云岚牧场数字创客基地：位于泰顺县柳峰乡墩头村高场坪，集牧业休闲、养生度假、科普教育、创意农业、牧场体验于一体。项目入选“第二批全国休闲观光牧场”，创成国家3A级景区，也是省内唯一的澳洲风情度假牧场。

10.“云中卢梨·数字部落”数字创客基地：位于泰顺县三魁镇卢梨村，保留有刘英办公旧址等多处革命遗址，同时拥有永庆桥、薛宅桥、提线木偶、龙凤狮子灯、手工制茶等国家省市县级非遗项目。

11.南山里数字创客基地：位于泰顺县大安乡，占地面积超2000亩。已开展“南山里·星光生活节”“粽香大安·非遗端午”等活动，涉及沙滩排球、赛艇、民族舞表演、篝火晚会、棋牌、剧本杀等业态，汇聚了250名青年数字创客。

12.飞云湖数字创客基地：位于泰顺县百丈镇，承办了多项国家级、省级赛艇、环湖山地马拉松、游泳等赛事。不仅拥有绝美天然生态，同时引入了月畔咖啡馆、东岸西岸民宿等业态，让数字创客享受山林湖海间独有的松弛感。

13.空山隐数字创客基地：位于泰顺县司前镇里光村，以国立英士大学分校旧址为依托，保留了老门楼、夯土墙等乡土元素，拥有守拙书院、在野酒居、户外草场等丰富配套和业态，满足数字创客守拙归园、隐于山野的人文情怀。

（本版图片由泰顺县委宣传部、泰顺县委统战部提供）

进一步
全面
深化改革
推进中国式现代化省域先行